

**TRAGOM** Osudom generala bivše JNA za logore u Srbiji nezadovoljni u Hrvatskoj, dok u Srbiji nije ni bilo suđenja

# Vasiljević: Nisam obavešten o presudi u Hrvatskoj

**BEOGRAD** // Županijski sud u Osijeku penzionisanog generala JNA i načelnika vojne Kontraobavještajne službe JNA (KOS) krajem 80-ih i početkom 90-ih godina Aleksandra Vasiljevića u odsustvu je po zapovednoj odgovornosti prvostepeno osudio na 20 godina zatvora za ratne zločine nad zarobljenim hrvatskim civilima i ratnim zarobljenicima 1991. i 1992. godine u logorima na području Srbije i Hrvatske.

Prema optužnici „Vasiljević je proglašen prvostepeno odgovornim da je kao odgovorna osoba, znao da njemu podređeni, ali i pripadnici drugih postrojbi, hrvatske zatočeničke ubijaju i muče te da prema zatočenicima civilima i zarobljenicima nečovječno postupaju, ništa nije poduzeo da se takva ponašanja suzbiju i počinitelji kazne, pristajući time na protupravne radnje i njihove posljedice“, stoji, između ostalog, u obrazloženju.

Za navedeno u Srbiji mu se nije sudilo. Na molbu da prokomentariše presudu penzionisani general Aleksandar Vasiljević, koga smo kontaktirali, odgovorio je da još uvek nije upoznat sa presudom.

„Nisam s tim upoznat, kaže Vasiljević.

U Hrvatskom društvu logoraša srpskih koncentracijskih logora bili su jasni, kazna je sramotno niska, kaže predsjednik Zdravko Komšić.

„Smatram da je presuda generalu Aleksandru Vasiljeviću sramotno niska, jer je prema saznanjima HDL-SKL u logorima u Srbiji kao i u logorima na privremeno okupiranom di-

jelu RH tijekom 1991. godine, ubijeno gotovo 300 branitelja i civila, što ispada da je osuđen malo više od pola godine za svakog od njih. Samo mi koji smo prošli kroz pakao srpskih logora znamo kako nam je bilo i što

■ **Žanić:** Kroz logore u Srbiji prošlo oko sedam hiljada ljudi



Razoreni Vukovar

Foto: EPA / Milie Persson

Sagovornici Danasa o osudi bivšeg predsjednika Opštine Grocka za podstrekivanje na paljenje kuće reportera Milana Jovanovića

## Presuda Simonoviću ohrabrujuća za novinare

**BEOGRAD** // Predsednik opštine Grocka Dragoljub Simonović prekinuće je osuđen na pet godina zatvora zbog paljenja kuće novinara portala Žig info Milana Jovanovića. Da li će zbog tog dela zaista završiti iza rešetaka, zavisi od daljeg sudskog procesa, s obzirom da je reč o prvostepenoj presudi, a okrivljeni ima pravo na žalbu.

### IPI: Važna presuda

Međunarodni institut za štampu (IPI) saopštio je da prvostepenu presudu kojom su okrivljeni za paljenje kuće novinara portala „Žig info“ Milana Jovanovića osuđeni na ukupno 17 godina zatvora smatra ključnom u borbi protiv nekažnjivosti zločina nad novinarima, prenelo je Udruženje novinara Srbije. FoNet

Advokat Jovica Todorović ukazuje za Danas da protiv prvostepene presude Simonoviću i drugim optuženim licima stranke imaju pravo žalbe, te da je izvesno da će se okrivljeni žaliti.

„Apelacioni sud u Beogradu, koji će odlučivati o žalbama, više ne može da vrati predmet osnovnom sudu na ponovno suđenje. Dakle, može da potvrdi presudu Višeg suda ili da sam otvori glavni pretres, izvede dokaze i odluči drugačije. To znači da Apelacioni

sud može da ublaži izrečene kazne, ali i da oslobodi sve ili nekoga od optuženih. Koliko je i šta verovatno da će se desiti, i inače je teško oceniti, a bez uvida u predmet i izvedene dokaze gotovo nemoguće - ističe Todorović.

Prema njegovim rečima, ono što pada u oči jeste da je prvostepeni sud nakon ponovnog suđenja izrekao strožu kaznu Simonoviću.

„To se mora tumačiti time da prvostepeni sud daje još veći značaj krivičnom sankcionisanju okrivljenih za napade na novinare, i nalazi da postoje potreba i osnov strožeg kažnjavanja u okvirima zakonom propisanog raspona zaprećene kazne, ukazuje Todorović.

Advokat Vladimir Terzić nije želeo da komentariše presudu, ali ga raduje ono što je prema dostupnim informacijama objavljeno u medijima.

„Interesantna je konstatacija u vezi sa „potpunim odsustvom empatije prema oštećenom Jovanoviću“ i zaključak da je okrivljeni Simonović bio dužan, kao lokalni funkcioner, da trpi kritike iznesene u medijima od strane oštećenog Jovanovića. Takav stav suda daje nadu da je bolje pravosuđe moguće, da je moguće da imamo stručno i odgovorno tužilaštvo, kao i pravičan i efikasan sud - ističe Terzić za Danas.

**K. Živanović**

Sud oslobodio Koluvijskog advokata optužbe za pretnje novinarki

## Zorić: Odobrenje za gušenje medija

**BEOGRAD** // Advokat Svetislav Bojić, koji brani Predraga Koluvijskog, optuženog su slučaju „Jovanjica“, oslobođen je pred Drugim osnovnim sudom u Beogradu po optužbi za pretnje upućene novinarki Jeleni Zorić, odnosno za krivično delo ugrožavanje sigurnosti novinara, preneo je BIRN.

Novinarka Zorić ocenila je ovu odluku suda kao „institucionalno odobrenje da se nezavisno novinarstvo napada i da se guši medijska sloboda“.

„Nažalost, očekivala sam baš ovakav ishod. Ipak, pretnje sam prijavila zato što smo kao novinari dužni da se borimo za pravdu kroz institucije, čak i kada lično više ne verujemo u njihov rad. Još od momenta kada sam u sudnici svedočila o pretnjama, a sutkinja me pitala: „A zašto je ta Jovanjica uopšte važna, pa pišete o njoj“, osetila sam kakav će ishod biti, rekla je Zorić.

Ona je dodala da je „najsramniji od svega“ potez Advokatske komore Beograda, koji su očigledno znali kad će se tačno doneti presuda, pa su baš tri dana ranije odlučili da neće disciplinski kazniti svog kolegu.

„Upravo je opasno to što je takve pretnje uputio advokat. Jer on zna kako da je kaže, i tražiti eksplicitne elemente krivičnog dela je nemoguće kada ta dela vrše pravna lica i kada su pretnje smišljene a ne u afektu. Ovo je smišljeno, umotano u celofan i zato je doživljam kao mafijašku pretnju, rekla je Zorić za Danas.

smo preživjeli, te se nadamo da je ovo tek prva u nizu presuda za mučenja i ubijanja tijekom boravka u logorima, koja će nama logorašima biti značajna potpora u dobivanju pravične novčane naknade za vrijeme provedeno u logorima, po uzoru na Crnu Goru“, kaže za Danas Komšić.

On je dodao da „očekuje od hrvatskog pravosuđa da pokrene sudske postupke i protiv političkog i vojnog vrha tadašnje SFRJ, jer bez njihovog odobrenja Vukovar ne bi bio srušen sa zemljom i ne bi bilo mučki ubijeno preko 2.500 ljudi“. Na pitanje da li će insistirati na obeležavanju logora za Hrvate u Srbiji, Komšić kaže da prepuštaju „demokratskoj Srbiji da smogne snage, prizna postojanje logora i zločina koje su počinili pripadnici njihova naroda u njima, te da ih oni sami obilježe“.

U Fondu za humanitarno pravo objašnjavaju da suđenja visokorangiranim licima JNA i policije dolaze kasno, više decenija od završetka ratnih dejstava na području bivše Jugoslavije, te da je Tužilaštvo za ratne zločine u Srbiji, do sada, više procesuiralo nižerangirana lica u vojsci nego visoku hijerarhiju.

„Fond za humanitarno pravo obja-

vio je svoje istraživanje o logorima u Srbiji iz devedesetih, u kojima su bili smešteni Hrvati. Među nekoliko logora najpoznatiji su Stajicevo i Begejci. Došli smo do podataka da je komandante u tim logorima postavljala Komanda Prve vojne oblasti JNA, međutim za formalnu kontrolu nad logorima je bila zadužena Uprava bezbednosti, na čelu sa generalom Vasiljevićem. Da general nije procesuiran u Srbiji nije čudno, jer Srbija štiti visokorangirane oficire JNA i Vojske Jugoslavije i policije“, ocenjuje za Danas Ivana Žanić iz Fonda za humanitarno pravo.

Naša sagovornica ističe da je „činjenica da su ti logori postojali“ u Srbiji oko devet meseci.

„Kroz njih je prošlo oko sedam hiljada ljudi dok se polovina od tog broja duže zadržavala. Oni su u tim logorima bili žrtve torture, zlostavljanja, mučenja, seksualnog mučenja a neki su i ubijeni“, objašnjava Žanić.

Ona dodaje da FHP svih ovih godina ukazuje na neophodnost da se procesuiraju visokorangirani pripadnici vojske i policije, jer su „oni bili najodgovorniji za zločine koji su činjani tokom ratova na prostoru bivše Jugoslavije“.

**Miroslava Pudar**



Jelena Zorić

Foto: FoNet / Božana Pavlić

Na istu stvar ukazao je i predsednik Komisije za istraživanja ubistava novinara Veran Matić, koji je za Insajder ocenio da je oslobađajuća presuda u slučaju optužbe za pretnju novinarki Jeleni Zorić „vrlo zabrinjavajuća za medijsku zajednicu“.

„Najopasnije su pretnje koje izgovaraju pravno obrazovani, koji vrlo dobro znaju na koji način izreći zastrašujuću pretnju, a da računaju na to da protiv njih neće biti pokrenuta tužba, a posebno da neće doći do suđenja a i ako dođe da će biti oslobođeni. Zbog toga je i odgovornost onoga koji preti mnogo veća od pretnji koje dolaze od pravno neobrazovanih ili neinformisanih“, naveo je Matić i dodao da „to predstavlja jasnu poruku Jeleni Zorić da prestane

da se bavi slučajem Jovanjica i ostalim slučajevima na kojima radi“.

„Niko nije dobro prošao ko se o Koluvijsku ograšio“ glasila je pretnja koju je u decembru 2020. godine izrekao advokat Svetislav Bojić novinarki Zorić. Bojić je poznat javnosti po tome što zastupa Predraga Koluvijskog, optuženog za proizvodnju više od tonu i po marihuane.

Advokatska komora Beograda donela je, tri dana uoči oslobađajuće presude, odluku da advokat Bojić nije odgovoran za izrečeno i da disciplinski neće odgovarati zbog prijavljenih pretnji. Advokat Bojić do zaključenja ovog broja Danasa nije odgovorio na naše pozive da prokomentariše presudu. **I. Nikoletić**